
คล่ืน (Wave) 
              คล่ืน(Wave)เป็นปรากฏการณ์ท่ีเกิดจากการรบกวนแหลง่ก าเนิดหรือตวักลางเกิดการสัน่ 
สะเทือนท าให้มีการถ่ายทอดพลงังานจากการสัน่ไปยงัจุดอ่ืนๆสดงันัน้คลืน่จึงเป็นกระบวนการถ่ายทอด
พลงังานอยา่งตอ่เน่ืองโดยท่ีตวักลางอาจจะเคลือ่นท่ีหรือไม่เคลือ่นท่ีไปกบัคลืน่   
              การจดัแบง่ประเภทของคลืน่ขึน้กบัการใช้หลกัเกณฑ์ท่ีแตกตา่งกนั การจ าแนกคลืน่     ตาม
ลกัษณะการสัน่สะเทือนของอนภุาคตวักลางกบัทิศทางการเคลือ่นท่ีของคลืน่แบง่ได้ll2 ประเภท  คือ 
            1. คล่ืนตามขวาง (Transverse Wave) เป็นคลืน่ท่ีเกิดขึน้โดยอนภุาคตวักลาง  สัน่ใน
แนวตัง้ฉากกบัทิศทางการเคลือ่นท่ีของคลื่น  เช่น คลืน่ในเส้นเชือก คลืน่น า้ คลืน่ท่ีเกิดจากการสะบดัของ
สปริง  เป็นต้น  

                                                                                                                 ทิศทางการเคล่ือนท่ีของอนภุาคตวักลาง 

 
 
 

ทิศทางการเคล่ือนท่ีของคล่ืน 
 

                            2. คล่ืนตามยาว (Longitudinal  Wave) เป็นคลื่นท่ีเกิดขึน้เม่ืออนภุาคตวักลางสัน่ในแนว
เดียวกนักบัทิศทางการเคลือ่นท่ีของคลื่น  เช่น คลืน่เสยีง  ซึง่เป็นการเคลือ่นท่ีของอนภุาค ตวักลางที่เกิด
คลืน่ลกูอดั  คลื่นลกูขยายสลบักนัไป   

 

                                            ขยาย        อดั                     ขยาย                อดั             ขยาย 

 
 
                                     อดั                ขยาย                 อดั                  ขยาย                   อดั 

 

                                                          ขยาย                                 อดั                                    ขยาย 

 
 
 
                                                                อดั                         ขยาย                              อดั 

 
 
                          



               การจ าแนกคล่ืนตามลักษณะของตัวกลางแบ่งออกเป็น 2  ประเภท  คือ 
      1.   คล่ืนกล (Mechanical  Wave)  คือคลื่นท่ีอาศยัตวักลางในการเคลือ่นท่ี  เช่น  คลืน่น า้  
คลืน่ในสปริง  คลืน่ในเส้นเชือก  คลืน่เสยีง  เป็นต้น 
      2.  คล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้า (Electromagnetic  Wave)  เป็นคลื่นท่ีไม่อาศยัตวักลาง ในการ
เคลือ่นท่ี  เช่นคลืน่วิทยุ  คลืน่แสง  คลืน่ไมโครเวฟ  คลืน่รังสเีอกซ์  เป็นต้น 

คล่ืนผิวน า้ การเกิดคลืน่ในผิวน า้เกิดจากการท่ีผิวน า้ถกูรบกวน เช่นโยนก้อนหินลงในน า้เพียงครัง้
เดียว  จะเห็นน า้กระเพื่อมขึน้ลง และกระจายออกจากจุดท่ีโยนก้อนหิน คลืน่ท่ีเกิดจากการสัน่ของ
แหลง่ก าเนิดคลืน่เพียงครัง้เด่ียว เรียกวา่ คลืน่ดล ( Pulse Wave) แตถ้่าการรบกวนผิวน า้อยา่งตอ่เน่ืองจึง
ท าให้เกิด  คลืน่ตอ่เน่ือง  ( Continuous  Wave ) 

2. ส่วนประกอบของคล่ืน 
 คลืน่เกิดจากการถ่ายทอดพลงังาน  ซึง่ถ้าพิจารณาองค์ประกอบของคลืน่จะประกอบด้วย  สนัคลืน่  
ท้องคลืน่  การกระจดั  แอมพลจิูล  ความยาวคลืน่  คาบเวลา  ความถ่ีคลืน่   

 

  
 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี 9.5 

     1. สันคล่ืน( Crest ) คือต าแหนง่สงูสดุของคลืน่จากรูปต าแหนง่ท่ีเป็นสนัคลืน่คือจุดB และจดุ  F , J  
     2. ท้องคล่ืน( Trough)คือต าแหนง่ต ่าสดุของคลืน่จากรูปต าแหนง่ท่ีเป็นท้องคลืน่คือจุด DและจุดH  
     3. การกระจัด( Displacement : d


)คือระยะทางตัง้ฉากท่ีวดัจากต าแหนง่สมดลุ ถึงต าแหนง่บนคลืน่  

โดยใช้เคร่ืองหมาย  + และ  -  แสดงทิศทางการกระจดั  
     4. แอมพลิจลู( Amplitude: A ) คือระยะการกระจดัท่ีวดัจากแนวสมดลุไปยงัต าแหนง่สงูสดุ  หรือ
ระยะการกระจดัจากแนวสมดลุไปยงัต าแหนง่ต ่าสดุ  จากรูป  แอมพลจิูดคือระยะ  X  , Y  
     5. ความยาวคล่ืน  ( Wave  Length : λ  )  คือระยะทางจากเฟสหนึง่ถึงอีกเฟสหนึ่งท่ีอยู่   ตรงกนัของ
ลกูคลืน่ถัดไป   ซึง่วดัได้จากจุดเร่ิมต้นของคลืน่ถึงจุดสดุท้ายของคลื่น 1 ลกู  จากรูป  คือระยะ  AE , EI  
หรือสนัคลื่นลกูหนึง่ไปยงัสนัคลืน่อีกลกูหนึง่ท่ีอยู่ถดัไป  จากรูปคือระยะ   BF , FJ   หรือท้องคลืน่ลกูหนึง่ถึง
ท้องคลืน่อีกลกูหนึง่ท่ีอยูถ่ดัไป  จากรูปคือระยะ  DH  
     6. คาบ  ( Period : T ) คือเวลาที่คลืน่เคลือ่นท่ีไป  1  ลกู  หรือเวลาที่อนภุาคตวักลางสัน่ขึน้ลงได้ 1  
รอบ  คาบเวลามีหนว่ยเป็นวินาที  

C  

การกระจดั 

J 

I E 
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ทอ้งคล่ืน H 
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สันคล่ืน 
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Y 
แอมพลิจูด 

ความยาวคล่ืน 

ความยาวคล่ืน 
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     7. ความถี่  (Frequency : f )  คือจ านวนลกูคลืน่ท่ีเคลือ่นท่ีผา่นจุดๆหนึง่ในเวลา 1 วินาท ี ความถ่ีมี
หนว่ยเป็นรอบตอ่วินาที    
     8. เฟสของคล่ืน  ( Phase )  คือการบอกต าแหนง่ของคลืน่วา่มีการกระจดัเป็นเทา่ใด  และมีลกัษณะ
การเคลือ่นท่ีเป็นอยา่งไร  นิยมบอกในรูปของมมุในหนว่ยของ เรเดียน ดงัรูปท่ี 9.5 

ท่ีจุด A มีเฟส  0  องศา  หรือ  0  เรเดียน ท่ีจุด  B มีเฟส  90  องศา หรือ   
2
π  เรเดียน  ท่ีจุด C มีเฟส  180  

องศา  หรือ  เรเดียน  ท่ีจุด D มีเฟส  270 องศา  หรือ
2

3π  เรเดียน ท่ีจุด E มีเฟส  360 องศา หรือ 2π   

เรเดียน   
     9. อัตราเร็วคล่ืนหรืออัตราเร็วเฟส  (Velocity  : v ) หมายถึง ระยะทางที่คลืน่เคลือ่นท่ีได้ 1 ลกู  (λ  ) 
ในเวลา 1  วินาที  ใช้บอกการเคลือ่นท่ีของคลืน่กลหรือคลืน่ตอ่เน่ืองก็ได้    อตัราเร็วเฟสเป็นอตัราเร็วจริง
ของคลืน่ความสมัพนัธ์ระหวา่งความยาวคลืน่  ( λ  )  และอตัราเร็วเฟส  ( v)  และความถ่ีคลืน่ ( f  ) จะ
เป็นไปตามสมการ 
 
                                                      V  = λ  f  
 
 
3  คุณสมบัตขิองคล่ืน 

3.1 การสะท้อน  (  Reflection )  
                 เม่ือคลืน่เคลือ่นท่ีไปถึงปลายสดุของตวักลางเดิม หรือไปถึงแนวรอยตอ่ระหวา่งตวักลางนัน้กบั
ตวักลางใหม่คลื่นจะสะท้อนกลบัมายงัตวักลางเดิม เรียกวา่การสะท้อนของคลืน่ (Reflection) ดงัรูป จาก
รูปคลืน่ในเส้นเชือกเคลือ่นท่ีเข้าชน  สิง่กีดขวาง  คลืน่สะท้อนกลบัในทิศทางตรงข้าม 
 
  

                             เส้นแนวตัง้ฉาก 

                                   ทิศทางการเคล่ือนท่ี                                                         ทิศทางการเคล่ือนท่ี 
  ของคล่ืนกระทบ       ของคล่ืนสะท้อน 
 

                                                         θ 1    θ 2                                                           
                                                           θ 1                                            θ 2 

ผวิสะท้อน 
 

 

 

 

 

 

 

มุมตกกระทบ 
 

มมุสะท้อน 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากรูปท่ี 7 
จากรูปท่ี 7 คลืน่ในเส้นเชือกเคลือ่นท่ีเข้ากระทบผิวสะท้อน  ท ามมุ θ 1 กบัแนวเส้นตัง้ฉากกบัผิว

สะท้อน  เราเรียกมมุท่ีทิศทางของคลืน่ตกกระทบกระท ากบัเส้นแนวตัง้ฉากวา่  มุมตกกระทบ (θ 1 ) คลืน่
จะเปลีย่นทิศทางการเคลือ่นท่ีกลบัไปยงัตวักลางเดิมในแนวท ามมุ θ 2 กบัเส้นแนวตัง้ฉาก  เราเรียกมมุท่ี
ทิศทางของคลื่นตกสะท้อนกระท ากบัเส้นแนวตัง้ฉากวา่ มุมสะท้อน (θ 2)  การสะท้อนของคลืน่ใดๆจะท า
ให้llมุมตกกระทบเท่ากับมุมสะท้อน เสมอllทิศทางการเคลือ่นท่ีของคลืน่ตกกระทบกบัทิศทางการ
เคลือ่นท่ีของคลื่นสะท้อนและเส้นปกติพบกนัท่ีจุดเดียวกนัและอยูบ่นระนาบเดียวกนั  ซึง่เราเรียกวา่ กฎ
การสะท้อน  ผลของการสะท้อนจะท าให้   
        1 . ความถ่ี   ความยาวคลืน่  และอตัราเร็วคลืน่สะท้อนและคลื่นตกกระทบเทา่เดิมเสมอ 
        2.  ทิศทางการเคลือ่นท่ีของคลืน่จะเปลีย่นไป 

  
 
 



3.2 การหักเห (Refraction) เม่ือคลืน่เคลือ่นท่ีผ่านตวักลางเดียวกนัซึง่มีความหนาแนน่เทา่กนัl
ความเร็วของคลืน่ จะมีคา่คงท่ี  แตเ่ม่ือคลืน่เคลื่อนท่ีผา่นตวักลางตา่งชนิดกัน   ความเร็วของคลืน่จะเปลีย่น 
ไปเสมอ  แตค่วามถ่ีคลื่นยงัเทา่เดิม   ปรากฏการณ์ท่ีคลืน่เคลือ่นท่ีผา่นตวักลางตา่งชนิดกัน  แล้วท าให้
ความเร็วของคลืน่ เปลีย่นไป   เราเรียกวา่  การหักเหของคล่ืน  (Refraction)  เช่นการเคลือ่นท่ีของคลืน่
จากน า้ลกึสูน่ า้ตืน้ ดงัรูปท่ี  8 
 

                                                                                           บริเวณน า้ลกึ 

                                                                                                   รอยตอ่ 

                                                          

                                                                                                       ทิศทางการเคล่ือนท่ี 

                                                                                           

                                                                                                    บริเวณน า้ตืน้ 

 
รูปที่ 8  แสดงการหักเหของคล่ืนน า้เม่ือคล่ืนเคล่ือนที่จากน า้ลึกสู่น า้ตืน้ 

เม่ือพิจารณาจากการหกัเหของคลืน่พบวา่  อตัราเร็วของคลืน่ในตวักลางทัง้  2 ชนิด ไม่เทา่กนั จากรูปท่ี 8  
ก าหนดให้ความยาวคลืน่ ในตวักลางที่  1 เป็น λ 1  และความยาวคลืน่       ในตวักลางที่  2 เป็น  λ 2  ให้               

        θ 1  =    มมุตกกระทบกระท ากบัเส้นปกติ 
                   θ 2  =   มมุหกัเหกระท ากบัเส้นปกติ 
                   λ 1  =   ความยาวคลืน่ตกกระทบ  = CB 
                   λ 2  =    ความยาวคลืน่หกัเห  =  AD 

                               
AB
CB

sinθ 1       …………………..…1 

                              
AB
AD

sinθ 2      ………………………2 

1 / 2          
2

1

2

1

λ

λ

AD
CB

sinθ
sinθ

   ……………….3 

                                    C      B       เส้นปกติ 
        น า้ลกึ                                             θ 1                          A          D 

                                       λ 1                                              θ 2 
                                                        θ 1                                                           λ 2 

                                                                   θ  2                                             น า้ตืน้ 
 

 
 

จากรูปท่ี  9 การหกัเหของคลืน่ผิวน า้ 
 



คลืน่เคลือ่นท่ีจากแหลง่ก าเนิดแล้วผา่นบริเวณน า้ลกึและบริเวณน า้ตืน้มีความถ่ีเทา่กนั 
          ให้   f   เป็นความถ่ีจากแหลง่ก าเนิดเดียวกนั 

                    จาก                            fλv   

อตัราเร็วคลืน่บริเวณน า้ลกึ             fλv 11             …………...4 

อตัราเร็วคลืน่บริเวณน า้ตืน้             fλv 22             ……………..5 

                      4  / 5                    
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                     3  = 6               
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sinθ

  ….…………7 

จากรูปท่ี  9  เม่ือ θ 1 ( มมุตกกระทบ ) เปลีย่นจะท าให้  θ 2  ( มมุหกัเห ) เปลีย่นตามด้วย   

แต ่ 
2

1

sinθ
sinθ   จะมีคา่คงท่ีเสมอ  ซึง่เราเรียกวา่  ดชันีหกัเห ( n ) ของตวักลางที่ 2  เทียบกบัตวักลางที่ 1 

 

                     จะได้                      n
λ

λ

v
v

sinθ
sinθ

2

1

2

1

2

1            ……………..8 
 

การหกัเกของคลืน่ทกุชนิดเป็นไปตามสมการของการหกัเห ซึง่เราเรียกวา่กฏของสเนล  ( Snell s  Law ) 
ตัวอย่างที่ 1  คลืน่หน้าตรงเคลือ่นท่ีจากบริเวณ  a  ไปยงับริเวณ b  ปรากฏวา่ความยาวคลืน่บริเวณ b ลด

เหลอืคร่ึงหนึง่ของความยาวคลืน่บริเวณ a   ถ้าหน้าคลืน่ของ a  ท ามมุ  37  ให้หา 
ก. ดชันีหกัเหของ  b เทียบกบั  a 
ข. มมุหกัเหในตวักลาง b มีคา่เทา่ใด 

วิธีท า        (ก)            จาก                      
2
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2

1

λ

λ

n
n

  
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b
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2
1
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λ
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n
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                                                          2
n
n
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                 (ข)            จาก                      
a

b

b
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sin37
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  

                                                                0.3
2

3/5
sinθ b   

                                                                    0.3sinθ 1
b

                   ตอบ 



    3.3 การแทรกสอด (Interference)   
เม่ือแหลง่ก าเนิดคลืน่ตอ่เน่ืองll2llแหลง่มีความถ่ีเทา่กนัlเฟสตรงกันlและอยูห่า่งกนั เป็นระยะทาง  

d เม่ือแหลง่ก าเนิดทัง้สองปลอ่ยคลืน่ออกมา จะเกิดการซ้อนทบักนัของคลืน่ ในกรณีนีเ้รียกวา่ การแทรก
สอดของคล่ืน (Interference) ต าแหนง่ท่ีคลืน่รวมกนัแบบเสริมกนัจะมี  แอมพลจิูดมากท่ีสดุ เรียกวา่  
ต าแหน่งปฏิบพั (Antinode : A) ส าหรับต าแหนง่ท่ีคลื่นรวมกนั แบบหกัล้างกนัจะมีแอมพลจิูดน้อยท่ีสดุ
หรือเป็นศนูย์llเรียกวา่llต าแหน่งบพัl(Nodel:llN) การแทรกสอดของคลืน่น า้จะเป็นผล  ดงัรูป  
 
 
 
 

 
 

บริเวณต าแหนง่ปฏิบพัเกิดจากสนัคลืน่และท้องคลืน่จากแหลง่ก าเนิดคลืน่ทัง้สองมาพบกนั  ท าให้
เกิดการกระจดัลพัธ์ของคลืน่ทัง้สองมีคา่มากท่ีสสุเรียกวา่สสการแทรกสอดแบบเสริมกัน( Constructive  
Interference )   สว่นบริเวณท่ีน า้ไม่กระเพื่อมเกิดจากสนัคลืน่และท้องคลื่นมาพบกนั  การกระจดัลพัธ์มีคา่
เป็นศนูย์  เรียกวา่  การแทรกสอดแบบหักล้างกัน  (  Destructive  Interference )  
               เม่ือลากเส้นเช่ือมตอ่ระหวา่งต าแหนง่การหกัล้าง;;เรียกวา่l เส้นบัพ(lN;) และลากเส้นตอ่ระหวา่ง
ต าแหนง่การรวมคลืน่  เรียกวา่ เส้นปฏิบพั ( A )  ดงัรูป 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

จากรูป S1 และ S2 เป็นแหลง่ก าเนิดคลืน่อาพนัธ์ ส าหรับเส้นท่ีลากผา่นจุดปฏิบพั  เรียกวา่ เส้นปฏิ
บัพ  (Antinode  Line )  ซึง่จะแทนด้วย  A0 , A1 ,  A2 และเส้นท่ีลากผา่นจุดบพั  จะเรียกวา่ เส้นบัพ  ( 
Node  Line )  ซึง่จะแทนด้วย  N1 ,  N2 ,N3  การแทรกสอดแบบเสริมกนั ( จุดปฎิบพั : Antinode )  
พิจารณาจาก 

                           จะได้                nλPSPS n2n1         . ……………………...9   เม่ือ   n   =   0 , 1 , 2 , 3 … 
           
 

A2      N2      A1      N1      A0    N1     A1     N2     A2 

A1 A1 

N1 A0 
N1 



เม่ือจุดท่ีเกิดการแทรกสอดอยูไ่กลจากแหลง่ก าเนิดทัง้สองมากๆ การแทรกสอดแบบหกัล้าง  ( จดุ
บพั  : Node )  

              จะได้               )λ
2

1
-(nQSQS n2n1  …….10   เม่ือ      n =  1 , 2 , 3 … 

                                
 

ตัวอย่าง  2   แหลง่ก าเนิดคลืน่ตอ่เน่ือง 2  แหลง่  มีความถ่ีเทา่กนัคือ  10  Hz จุดบพัในแนวบพัท่ี 1  จะอยู่
หา่งจากแหลง่ก าเนิดทัง้สองเป็นระยะ  6 และ  8  เซนติเมตร ตามล าดบั  จงหา 

ก. ความยาวคลืน่         ข.   ความเร็วคลืน่  
   วิธีท า     ก. เม่ืออยูใ่นแนวบพั  จากสมการ   

                                                 )λ
2

1
-(nQSQS n2n1   

                   เม่ืออยูใ่นแนวบพัท่ี  1  แสดงวา่   n  = 1 

                                                             )λ
2
1

-(18-6   

                                                               4λ         cm             ตอบ 
                ข.  จาก                               fλv   

                                                            10(0.04)v   
                                                             0.4v          m/s    ตอบ 

3.4  การเลีย้วเบนของคล่ืน (Diffraction )เม่ือคลืน่เคลือ่นท่ีไปพบสิง่กีดขวางสสคลื่นสามารถแผ่
อ้อมผา่นไปด้านหลงั  ของสิง่กีดขวางได้llลกัษณะนีเ้รียกวา่llการเลีย้วเบนของคล่ืนl ( Diffraction )l ซึง่มี
ลกัษณะ  ดงัรูป 

 
                                                                                                                      สิง่กีดขวาง 

 
 
 
                                                                                                      
                                                                                                          คล่ืนท่ีเลีย้วเบน 

                หลักการเลีย้วเบนของฮอยเกนส์ (  Huygens  Principle  of  Diffraction )  กลา่ววา่ทกุๆ
จุดบนหน้าคลืน่ใดๆ  อาจถือเป็นแหลง่ก าเนิดคลื่นใหม่ซึง่ปลอ่ยคลืน่เลก็ๆออกไปรอบๆโดยมีอตัราเร็ว
เทา่กบัอตัราเร็วคลืน่เดิม   
   การเลีย้วเบนของคล่ืนเมื่อผ่านช่องแคบ  1  ช่อง   
         1. ความกว้างของชอ่งแคบ  ( สลติ ) เทา่กับหรือน้อยกวา่ความยาวคลืน่ การเลีย้วเบน จะเกิดขึน้ได้ดี  
คลืน่ท่ีเคลือ่นท่ีแผอ่อกไปด้านหลงัสิง่กีดขวาง  จะมีลกัษณะเป็นวงกลมดงัรูป 



 

A 

 
 
 
 
 
 

    ความยาวคล่ืนหรือสัน้กว่าความยาวคล่ืน ( a    λ ) 

2.   ความกว้างของชอ่งแคบ  ( สลติ )   ยาวกวา่ความยาวคลืน่ ( a   λ ) จะท าให้เกิดการแทรก
สอดด้านหลงัสิง่กีดขวาง  จะเกิดบพัและปฏิบพัทัง้สองข้าง  ดงัรูป 

 
 
 
 
 

 

 
แบบฝึกหัดเร่ืองคลืน่กล 

ตอนที ่1  จงตอบค าถามให้ถูกต้อง 
1. จากรูป คล่ืนขบวนน้ีเคล่ือนที่จากจุด A ถึงจุด M ใชเ้วลา 15 วนิาที ไดร้ะยะทางในการเคล่ือนที ่12 เมตร 
 
 
 
 

 
     15 วนิาที 

12 เมตร 
ก. คล่ืนขบวนน้ีมีก่ีลูกคล่ืน………………………………………………………………………. 
ข. คล่ืนขบวนน้ีมีความยาวคล่ืนเท่าไร……………………………………………………………. 
ค. คล่ืนขบวนน้ีมีความถ่ีและคาบเวลาเท่าไร……………………………………………………... 
ง. คล่ืนขบวนน้ีมีอตัราเร็วในการเคล่ือนที่เท่าไร…………………………………………………. 

2. การจ าแนกคล่ืนโดยใชเ้กณฑใ์นการสัน่ของตวักลางเทียบกบัทิศทางของการเคล่ือนที่ของคล่ืน สามารถ
จ าแนกคล่ืนไดก่ี้ประเภท อะไรบา้ง 

 ………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
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แนวสมดุล 


